Eksamen i Diskret Matematik
Forste Studiedr ved Det Teknisk-Naturvidenskabelige Fakultet
Torsdag den 15. august, 2013. KI. 9-13.

Neerverende eksamenssat bestdr af 7 nummererede sider med ialt 12 opgaver.

Tilladte hjelpemidler: Der mé gores brug af beger, noter mv. Der méa ikke
benyttes elektroniske hjaelpemidler.

Eksamenssettet har to uathaengige dele,

¢ Del lindeholder “almindelige opgaver”. I forbindelse med del I er det vig-
tigt at du forklarer tankegangen bag opgavebesvarelsen, og at du medta-
ger mellemregninger i passende omfang.

e Del Il indeholder “multiple choice”opgaver. Del Il skal afkrydses i neer-
verende opgavest,

Husk at skrive jeres fulde navn og studienummer pé hver side af besvarelsen.
Nummerer siderne, og skriv antallet af afleverede ark pa 1. side af besvarelsen.
God arbejdslyst!

NAVN:

STUDIENUMMMER:
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Del I (“almindelige opgaver”)
Opgave 1 (8 %).
Lad T = {a,b} 0g S = {@, {®}}.
1. Hvor mange elementer er der i potensmangden (the power set) P(T)?
2. Hvor mange elementer er der i potensmeengden (the power set) P(S)?
3. Opskriv P(T)
4. Opskriv P(S)

Opgave 2 (8 %).

1. Find ved hjelp af Euklids algoritme sterste felles divisor mellem 1050 og
480.

2. Find heltal s og t, s ged (1050, 480) = 51050 + £480.

Opgave 3 (8 %).

Vis vha. vidner (C, k), at 2X? + VX er O(X?).
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Opgave 4 (10 %).

Lad relationen R p& meengden {a,b,c,d, ¢, f} veere givet ved
R={(a,b),(bc) (ca) (de)(ef) (f.d)}

1. Tegn en orienteret graf, som illustrerer K.

®

Find den symmetriske atflukning (afslutning/closure) af R.
3. Find den refleksive aflukning (afslutning/closure) af R.
4. Find den transitive aflukning (afslutning/closure) af R.

5. Udvid R, saledes at den resulterende relation er en sekvivalensrelation.

Opgave 5 (8 %).

Brug flettesorteringsalgoritmen (merge sort) til at sortere listen
9,7:10,1,3,2:4,5

efter voksende sterrelse. Husk, at tage mellemregninger med.

Opgave 6 (8 %).

Betragt tolgende seetning:

Satning: For ethvert heltal 17 geelder der, at hvis n er ulige, da er 17 ulige.

1. Bevis ovenstdende seetning vha. kontraposition.

2. Giv et modstridsbevis for ovenstdende satning.
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Opgave 7 (6 %).

Hvad bliver resultatet (ifelge binomialseetningen), hvis alle paranteser ganges
ud i udtrykket (X +2)7?

Opgave 8 (12 %).

I denne opgave arbejdes der med del-og-hersk-algoritmen (divide-and-conquer),
som vi benyttede i kurset til at finde produktet af to heltal. I bogen omtales den
som “Fast Multiplication of Integers”, men den kendes ogsa under navnet “Ka-
ratsubas algoritme”.

1. Eftervis, at den binere repraesentation af 2 er (10), og at den bingere re-
praesentation af 3 er (11),.

2. Udregn vha. Karatsubas algoritme produktet 2 - 3 (det er vigtigt, at du
tager alle mellemregninger med).
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Del IT ("multiple choice” opgaver)

Opgave 9 (10 %).

Besvar fulgende syv JA/NE] spargsmal:

7
a. Gelderder ). 1 =77
o]

%A [ NEJ

7
b. Geelderder ) k = 8?
k=0

( []JA :%NE]

Hi
¢. Geelderder Y i=n{n+1)/2?
=

B(JA [] NEJ

H
d. Geelderder Y 1=n+1?

l ] JA - )X(NE]

L. 1(n+1)4-4
e. Geelder der b (i+2)= %ﬁ?

/E(JA . [] NEJ

4
f. Gaelderder ¥ (2 + 1) = 30?
=2

A & NE)

g. Geelder der, at maengden {{ | a, b er positive heltal, a > b} er teellelig?

%A 00 NEJ

0
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Opgave 10 (2 %).

Besvar falgende syv JA/NE] spergsmal:

1. Gelder der, at sin(X) er O(1)?

\’KJA [] NEJ

Opgave 11 (8 %).

Betragt grafen G = (V, E) med nabomatrix (adjacency matrix)

011011
101101
110110
011011
101101
(1101 10]

Besvar folgende to JA/NE] spargsmal:

a. Har grafen G en Hamiltonkreds (Hamilton circuit)?

;5}__/]/-\ [] NEJ

b. Har grafen C en Eulerkreds (Euler circuit)?

X}A [] NEJ
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Opgave 12 (12 %).

[ det folgende er p og g udsagn. Besvar fglgende to JA/NE] spargsmal:
a. Geelderder (p = q) = p = p?

)XQA [] NEJ

b. Er (pAq) — (pV q) en tautologi?

W O NEJ

[ det folgende er P(x) en udsagnsfunktion med definitionsmangde (universe
of discource) lig {1,2,3}. Besvar folgende to JA/NE] spergsmal:

¢. Har udsagnet (Yx=P(x)) A (3xP(x)) sandhedsverdien falsk?

jg(JA ] NEJ

d. Gelder der Vx-P(x) = —(P(1) V P(2) V P(3))?

J\z’JA [] NEJ
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